

	PTS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto . . . 5 pts.
id. atrasado . . . 10 »

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

IMPORTANTE

Se avisa a los señores Cargadores de los vapores-correos de Barcelona que la carga que no esté entregada sobre muelle antes de las tres de la tarde del día de salida no podrá ser embarcada.

Isleña Marítima.

CUENTAS HECHAS PARA LA COMPRA Y VENTA DEL GANADO DE CERDA



Pedro Andrés Nigorra

Este libro de gran utilidad para los comerciantes en cerdos se vende encuadernado en tela, con dorado al fuego, al precio de 5 pesetas ejemplar en la Librería de Amengual y Muntaner—Cadena, 2—1.ª planta y en las sucursales de Inca, calle Mayor, 12 y de Manacor, calle de Bosch, 8.

Cuestiones monetarias

Son interesantísimos los cuatro artículos que don J. Raventós, industrial meritorio, ha dedicado al problema de los cambios. Para enseñanza de todos y a fin de completar nuestra información insertaremos ese trabajo siempre curiosísimo y para muchos muy provechoso.

I

El ministro de Hacienda no ha de buscar la baja de los cambios.

Creo que alrededor de la cuestión del cambio internacional, se ha agolpado una neblina de grandes equivocaciones que no permite ver clara la materia. Al principio (1892 y 1893) hubo productores que creyeron que el cambio era una lluvia del cielo precursora de excepcionales cosechas y negocios; hoy, al revés, proclamaremos personalidad ilustre al ministro que nos libre de tanto dardo.

El cambio, en sí mismo, no es ningún mal; nace de un desequilibrio en los cobros y pagos con el extranjero; pero, siendo un mecanismo regulador, devuelve a las cosas el equilibrio perdido. Si nosotros hemos firmado pagarés por diez unidades y los extranjeros sólo los han firmado por seis, como no tenemos moneda oro que pueda saldar la diferencia, no hay otro medio que compensar diez unidades nuestras por seis extranjeras, es decir: establecer la equivalencia de diez pesetas a seis francos, ó sea: establecer un cambio de 67 por 100.

De aquí proviene que, como todo lo que se pague al extranjero habrá de pagarse con esa prima, haya disminución de importaciones (servicios, mercaderías), de aquí también que haya un aumento de exportaciones, si no existen otros obstáculos. Tal es el funcionamiento del mecanismo regulador. Las demás cosas: exceso de circulación fiduciaria y otras, en tanto producirán aumento del cambio en cuanto desnivelen la balanza de los cobros y pagos, porque en ellos se ofrece más ó menos unidades monetarias. El cambio, pues, no es un mal; y como las rupciones que siguen a ciertas fiebres y tienden a curarlas, es una especie de reacción en el cuerpo enfermo que quiere curar su enfermedad.

Los cambios, además, traen un movimiento en los precios de las cosas, y de tales movimientos, unos se alegran y otros se quejan, y, cuando producen más ruido los quejidos que las risas, parece realmente que las desgracias se suceden. Y no es así.

Un cambio elevado perjudica al que vive de renta de papel, al bolsista y al que vive del sueldo del Estado. Favorece a los productores de artículos de exportación y de los que sufren la competencia de los extranjeros. Mientras el cambio se mueve, es decir: mientras sube, perjudica a algunos fabricantes, cuyas primeras materias vienen del extranjero, lo mismo que a los obreros, cuyos jornales tardan bastante a seguir los movimientos de los precios de las demás cosas; pero una vez fijó un cambio, con el tiempo se restablece el equilibrio, y los perjuicios desaparecen. Si queremos decir en pocas palabras el efecto del cambio internacional, acudiremos a M. Chevalier que dice: la baja progresiva del valor de la moneda, ayuda

a los que viven de su trabajo presente, en perjuicio de los que viven de un trabajo pasado.

Y cuando sean tales las circunstancias que el trabajo presente haga necesario (y esto sucede precisamente cuando los cambios suben), no me parece mal un premio a los que trabajan, aunque sea en perjuicio de los que no trabajan. Por esto he empezado diciendo que los cambios, en sí mismos, no representan ningún perjuicio, y no perjudicando, no precisa que los ministros de Hacienda se devanen los sesos para quitarlos.

¿De dónde ha nacido la gritería contra los cambios? Claro que de los perjudicados y engañados. Los perjudicados han sido los tenedores de papel, los que, no trabajando, no tienen donde cargar el sobreprecio de los comestibles que gastan, y los explotadores extranjeros que nos desvalijan.

Los engañados han sido los demás que han hecho coro sin estudiar la cuestión. La campaña ha sido iniciada desde el extranjero; concretando más: desde París. No es el primer caso en la historia. Cuando la Argentina sufrió la tremenda crisis que, empezando el año 1890, duró tres ó cuatro años más, viendo el premio del oro una vez a 400 p^z, y otras varias a 300 por 100, esos angelitos de la ciencia económica que desde París, redactan *L'Economiste Français* y que tanto se interesan por los problemas monetarios y económicos, apenas dedicaron a aquél unos cuantos artículos, y cuenta que no encontrarán otro más notable. Pero los ingleses que tenían comprometidos por aquellas tierras 40 ó 50 millones de libras esterlinas fueron los que gritaron fuerte y hasta intentaron clavar allí las uñas. Llenos venían los periódicos ingleses, de estudios sobre la crisis argentina y su situación monetaria; querían arreglarlo a todo trance, querían que fuera quemada la mitad de la circulación papel, que se restableciera el patrón oro y otras cosas imposibles por el momento. Otros otros velas *The Economist*, años 1890, 91, 92, 93 y 94, correspondencias de la Argentina). Si esos gritos no nos hubiesen indicado que eran ellos los que se habían dejado coger los dedos, lo habrían declarado con toda evidencia las quiebras de Baring en 1890 y Murrieto en 1893, de las cuales la primera hizo temblar al Banco de Inglaterra. Los prestamistas ingleses de la Argentina se arruinaron, y los que sacaban pesos de la Argentina y tenían que convertirlos en libras esterlinas, daban fuertes clamores.

Pero ahora son los franceses los que quieren redimirnos, y Leroy Beaulien, Manchez, Ingier y otros, desde hace cuatro años no cesan de llorar nuestras desgracias y darnos consejos de amigo, para que hagamos bajar el cambio, cueste lo que cueste. ¿Y de qué manera? Escuchad a la Sociedad de Economía Política de París, sesión del 5 de Junio de este año, celebrada en beneficio nuestro.

M. Manchez pide una protección decidida a los capitales extranjeros de la que serían una prenda las subvenciones a los ferrocarriles. La entrada de esos capitales hará caer de nuestra parte la balanza de cobros y pagos.

Leroy Beaulien pide que desaparezcan unos cuantos cientos millones de papel moneda, porque entonces la falta de circulación propia atraerá capitales extranjeros, cuya entrada hará caer de nuestra parte, etc., etc., y que se realice un empréstito exterior con igual motivo. MM. Ingier y G. Levis piden con grandes esperanzas el alza del descuento, porque el aumento de interés hará venir capitales extranjeros, cuya entrada, etc., etc. De los intereses de esos capitales y de la amortización anual y de los dividendos que de ello deducirán, no hablemos. Tampoco nos dicen que subamos las aduanas para inclinar la balanza monetaria a nuestro favor. Nada de todo esto. ¿Por unos ó otros procedimientos que se suba el interés del dinero y entonces no faltarán capitales extraños que vengán a disfrutarlo? Y ahí tenéis a Moret colocado en el terreno, y conferenciando con Rouvier y Roschildt sobre cierto empréstito obtenido de las compañías de ferrocarriles, mediante ciertas concesiones.

¿Es muy de tener que para hacernos felices se asocien Moret y Rotchildt!

Ningún pueblo de los que saben lo que se hacen y no escuchan a los interesados de fuera, ha empleado tales medios ni siquiera ha intentado producir la baja de los cambios. Austria, Rusia, las Indias Inglesas y el Japon, todos han atravesado circunstancias como las nuestras, y no han hecho otra cosa que ponerse algodón en los oídos y legalizar el cambio que la experiencia había demostrado ser necesario, restableciendo, si, el patrón oro, pero no dándole a la par si no al cambio medio de algunos años: no han quitado el cambio, sino que lo han fijado. Pero de esto hablaremos otro día.

J. RAVENTÓS.

Llegando de Mallorca

El Liberal, de Barcelona, publica un artículo, del *Dott. Gustavo Pitaluga*, que vino a nuestra isla para estudiar el paludismo.

Nuestro colega dice que las cartillas del médico italiano fueron escritas en su Redacción, mientras la rondalla aragonesa extendía los oídos de los redactores y de los amigos de aquella casa.

Esas cartillas son bella muestra de las condiciones de escritor brillante unidas a las de sabio investigador.

Nosotros reproducimos el artículo que dejamos en italiano, para que no pierdan su propio carácter.

Chi torna dalle Baleari, qualunque sia la ragione che lo aveva spinto a visitare le belle isole che sembrano perdute nel Mediterraneo, torna con una sì dolce impresión de bellezza che non permette di abbandonare il pensiero di una seconda visita. E non è solo bellezza della mirabile campagna sparsa di olivetti sulle coste e nel piano, fosca di pini sulle falde dei monti, ricca di ville e di giardini: non è solo bellezza del mare che richiama l'azzurro del mare di Napoli, non solo la bellezza del cielo che ricorda il caldo cielo della Sicilia; non solo bellezza delle donne, che fa un po' ripensare al viaggio di Faust nella regione dove il suo sogno incontrò Elena pallida e amorosa; non è questo solo: bensì è bellezza inimitabile, bellezza che si ricorda, memoria vibrante, ancora dei grandi spiriti che vi hanno lasciato qualche nobile impronta.

Nessuno andava meno preparato di me.

Abituato a una indagine paziente, adattabile per temperamento, e adattato per esercizio di esperienza alle necessità anche aride e fredde della ricerca quotidiana, andavo anche a Mallorca, saltavo il mare verso Palma, con la tranquilla aspettazione di colui che va a compiere un semplice dovere verso la somma fede: verso il Lavoro.

Invece, quando Palma apparve, così chiara e bianca; quando, anche prima, nel mattino, il sole rompe in incendi sopra le roccie dirute della costa; e poi, quando vidi il Borne così pulito come il pavimento d'una casa, e più tardi, quando incontrai il primo uomo cortese che mi aprì la casa sua propia, l'aspettazione e il babbio si cambiarono bene nella certezza di essere in un luogo dove i sensi, i più alti sensi, potevano dare molto godimento allo spirito.

In sono solito, in questi casi—fortunatamente—a dividere me stesso in due parti: e lasciando con metematica esattezza, il tempo necessario all'adempimento del quotidiano contributo per l'indagine scientifica, permettere tuttavia all'altra metà di ascoltare, di vedere, di sentire, di gettarsi libera a ricevere le grandi voci e i grandi cenii; che escono dalle cose d'intorno, dalle anime degli uomini, dalla Natura.

Una grande voce risuona ancora, con note meste e dolci, sopra tutta l'isola: sembra che un battere di ala la rinnovi continuamente, la trasporti, la tramandi di ora in ora, di luogo per il cielo dell'isola.

E di Chopin. Federico Chopin ha passato in Mallorca un anno della sua breve vita, perseguido una piccola parte (o grande?) più grande forse che non abbia manifestato mai), del suo sogno ansioso e disperato d'Arte e d'amore.

E fu in Mallorca inserme con Giorgio Sand, a cui non è detto se la infinita bellezza del luogo persuadesse un maggior attaccamento all'amore d'un uomo solo.

La Chartreuse di Valldemosa ricorda quel periodo della vita dei due grandi artisti. Ma Palma possiede una

eredità materiale, nella quale sembra di ritrovare i segni della sconsolata inestizá del musicista. Palma possiede il piano forte di Chopin. Io ho preso sopra la sua tastiera una piccola carta, un promemoria scritto dal padrone di casa, e che da parecchi anni era stato posto in quel sito. Sembrava che avesse preso qualche profumo, intimamente connesso con la dolcezza e la tristezza del ricordo.

Qui è ben chiaro—e sono liberi di osservarlo i critici mordaci—che la mia qualità di medico mi aveva abbandonato interinamente.

Ma, ancora: quel pianoforte ha una storia personale, sua propria, che aggiunge qualche interesse alla grande commozione delle memorie, alla malinconica eco delle melodie.

Quel pianoforte, quando arrivò nell'isola di Mallorca, fu sottoposto, non si sa per qual ragione, a una enorme imposta doganale. I possessori, o chia veva l'incarico della sua consegna a Chopin e ella Sand, deliberarono di intrarlo di contrabbando. Approdarono con una barca sulla costa, e trassero a riva l'istrumento, il quale fu condotto in giro per l'isola due giorni, con la paura dei carabinieri alle calcagna.

Questa è la storia dell'inizio.

Vi è anche una storia della fine. Quando Chopin e la Sand partirono da Mallorca, cercarono di vendere il loro Pleyel. Ahimé! fu ventura che un amico lo prendesse in consegna, poiché nessuno aveva voluto comprare il pianoforte di un ammalato di tubercolosi!

Le quali cose mi fanno pensare, ora, che la Dogana, quando conviene ai doganieri, e l'Igiene, quando conviene ai compratori di oggetti usati, sono vecchia invenzione del genere umano.

Ma tutto questo non monta, tutto questo non trattiene: il palpito dei grandi ricordi vince e trascina.

E ivi fu Arago, al principio del secolo, che si ricorda di Arago guardando il castello di Bellver. E sanno il perché i lettori? Perché Arago furinchuso dalle Autorità dell'isola, per molti giorni, nel Castello di Bellver. In quel tempo di guerre napoleoniche tutto si spiega, né io sono un ricercatore di documenti. Tuttavia credo che vedendo il sapiente rilevare i punti geodetici, e studiare con tanta intensità la posizione dell'isola, il buon popolo l'abbia preso per un incaricato di Balzard o per un inviato dai nemici.

Anche questa storia è vecchia.

E anche questa ci riconduce in parte, alla precedente.

Sia nel nome delle memorie, sia nel nome della sofferenza, sia nel nome dell'incompiuta intelligenza e della dispreziata fatica, sia l'intima unione—(almeno in qualche momento nella vita)—della Scienza e dell'Arte.

Certo, chi vada a Mallorca per occuparsi di cose affinenti a quella prima, si persuade facilmente della necessità spirituale di pensare anche alla seconda.

DOTT. GUSTAVO PITALLUGA

El banquete del avaro

(Cuento)

A pesar de tener cincuenta mil francos de renta, el barón Libert era un miserable avaro, que reducía de día en día sus gastos, se privaba de todo y daba a su mujer lo necesario estrictamente.

No podían corregirle ni las censuras de su esposa, ni las advertencias de sus parientes más próximos. El barón economizaba en todo: en el vestir, en la alimentación, en el alumbrado, en la calefacción, en los criados.

Vivia en Burdeos, donde su padre, hombre muy distinguido y popular, había dejado preciosos recuerdos.

Se había casado, y, gracias al pasado de su padre y a las relaciones que le había creado la familia de su mujer había sido solicitado en todas partes durante los primeros meses de su matrimonio.

No se daba un baile en Burdeos sin que los recién casados recibiesen la correspondiente invitación.

Desde el momento en que la fiesta no le costaba nada, el barón aceptaba siempre; pero no devolvía jamás el agasajo.

En Burdeos no tardó en notarse tan singular proceder.

El barón no convidaba nunca a nadie, y esta conducta le enajenó las simpatías de sus conciudadanos, hasta el punto de que todo el mundo dejó de invitarle.

Semejante aislamiento disgustaba extraordinariamente a la baronesa, que era muy amiga de divertirse. La buena señora había aportado al matrimonio una importante dote y quería disfrutar de ella, alternando con las familias de su aristocracia bordelesa. La avaricia de su marido la sacaba de quicio.

Censuraba continuamente al barón; pero éste permanecía siempre impasible.

Al fin un día le dijo:

—Esta situación no puede prolongarse. Yo no quiero vivir secuestrada.

—¿Qué quieres decir con eso?

—¿No has notado que la gente ha dejado de visitarnos? No nos han convidado ni a la cena de los Endolive, ni al baile del marqués de Cazac, ni a la comida de la condesa de Liffreville con motivo de la boda de su hija.

—No sé por qué. ¿Habrás sido un olvido?

—¿No sabes por qué? Pues yo voy a decirte. La gente evita nuestra presencia porque eres un avaro que aceptas siempre y nada das en cambio.

—Me parece que exageras.

—No lo creas. En tu vida has ofrecido un vaso de agua a nadie, y por eso estamos en ridículo. Cuando se acepta un obsequio hay que corresponder con otro análogo.

—¡Corresponder!—exclamó el barón.—¿Pretendes acaso dar un banquete?

—¿Por qué no? ¿Qué tendría eso de particular?

—Ese banquete me costaría un ojo de la cara.

—¿Para qué quieres el dinero? ¿No te has de lavar a la escudilla y arrojársela?

—Te advierto que esto no puede seguir así, y que no quiero vivir como una reclusa.

—¿Quién te impide salir a la calle?

—Deseo que no se me considere como una apestada.

—No te impacientes, mujer; ya verás cómo este invierno van a llover las invitaciones.

Pasó el invierno y los barones no asistieron a ninguna de las grandes fiestas que se celebraron en Burdeos.

—Tenias razón—dijo el avaro a su mujer.—Indudablemente, nuestros amigos huyen de nosotros.

—Tú tienes la culpa de todo.

—No creas que me disgusta el trato social. Hay casas en las que se come muy bien, se bebe mejor y se fuman exquisitos cigarrros, que no le cuestan a uno nada.

—No se parecen a los que tú gastas, y que no hacen más que apestar las habitaciones.

—Pero esos los pago yo.

—¿Qué poca vergüenza tienes!

—Después de la comida se pasa al salón, donde se toma el té, acompañado de deliciosos licores, procedentes de las casas más acreditadas.

—Es lugar del maldito aguardiente que tú tomas.

—Luego se juega y se pasa el tiempo alegremente.

—Tienes una suerte escandalosa.

—Es que juego con prudencia.

—Te creo capaz de hacer trampas.

—¡Eso no! Lo que hay es que la fortuna me es siempre propicia.

Esta escena se repetía diariamente. La baronesa abrumaba a su marido con sus sarcasmos, hasta que al fin logró que el barón se decidiese a dar un banquete, comprendiendo que era el único medio que podía emplearse para que volviesen a abrirse ante él las puertas de los salones.

Las invitaciones provocaron en Burdeos una sorpresa indescriptible.

El barón no reparó en gastos y, con ayuda de la baronesa, cumplió admirablemente con su deber.

Casi todos los convidados respondieron a la invitación y convinieron en que la mesa estaba soberbiamente servida y que los platos y los vinos eran de superior calidad.

DOÑA FRANCISCA COLL Y LLULL
VIUDA DE ESTEVA
HA FALLECIDO
— Después de recibir los Santos Sacramentos —
Q. E. P. D.

Sus hijos don Magín, doña María y doña Francisca Esteva, hijos políticos, hermana, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes de la finada, suplican á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que en sufragio de su alma se rezará hoy á las 12 y media en esta Santa Iglesia Catedral y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada; y al turno de misas que se celebrará mañana lunes desde las 5 de la mañana en la Iglesia de San Felipe Neri.

No se invita particularmente.
Casa mortuoria—(Palacio, 65).

DOÑA JUANA MARIA JAUME Y BARCELÓ
VIUDA DE MARTORELL

Falleció en Son Lluís de la Vileta el día 29 del pasado mes á la una de la madrugada, después de recibidos los Santos Sacramentos.

Q. E. P. D.

Sus afligidos hijos Felipe y Catalina Martorell, hijo político Miguel Garau, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida á sus amigos y conocidos les ruegan se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el día 6 de los corrientes en la Iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes, á las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

Primer aniversario del fallecimiento
de
DON JOAQUÍN IGLESIAS Y SOLES
Falleció el 6 de Octubre de 1901
Q. E. P. D.

La familia participa á sus amigos y conocidos que todas las misas que se celebrarán el próximo lunes 6 del actual, de diez á doce de la mañana en la capilla de San Antonio de la Iglesia de San Francisco, serán dedicadas en eterno descanso del alma de dicho señor.

No faltó quien creyera que al acusar de avaro al barón se le había inferido una infame calumnia.

A los postres se oyeron de pronto atronadores gritos que partían de la calle y un criado se puso á hablar en voz baja con su amo.

El barón se levantó precipitadamente.

—Dispénsenme ustedes—dijo.—No tengo más remedio que ausentarme por breve tiempo.

La baronesa siguió haciendo los honores del festín.

Al cabo de veinte minutos presentóse el barón, visiblemente emocionado y con una mano ensangrentada.

—¿Qué es eso, Dios mío? ¿Qué ha pasado?—gritaron las señoras.

—Hable usted—dijeron los hombres.

—¿Qué ha ocurrido?

—Ante mi puerta—dijo el barón—acabo de ser testigo de una espantosa desgracia. Un obrero ha sido atropellado por un automóvil.

—¡Corren esos vehículos con tanta velocidad!—exclamó uno de los comensales.

—Ese desgraciado—repuso el barón—está gravemente herido. Yo le he ayudado á levantarse y he dispuesto que le llevaran al hospital. Tiene una mujer y cinco hijos que van á encontrarse en la miseria.

—¡Qué horror!—exclamó una de las señoras.

—¡Pobre gentel!—dijo otra.

—Dispénsenme ustedes que haya entristecido la fiesta—añadió el barón.

—Para socorrer á ese desdichado, voy

si ustedes quieren, á hacer una colecta en su favor.

En aquel momento estalló un aplauso general.

El barón cogió un plato, en el cual vació el contenido de su portamonedas y después dió la vuelta á la mesa para que cada cual diera su óbolo.

El anfitrión llenó el plato de monedas de oro.

El resto de la velada transcurrió sin que ocurriera incidente alguno digno de ser relatado.

Al retirarse los invitados, salían muy satisfechos del noble proceder del barón.

Cuando todos hubieron partido, la baronesa dijo á su marido:

—¿Qué significa la farsa que has representado á los postres del banquete? Todo eso del automóvil es una solemne mentira.

El barón, por toda respuesta, se puso á contar las monedas que había en el plato y lleno de satisfacción exclamó:

—¡Mil trescientos francos! ¡Ya estoy reembolsado y aun me queda un piquillo de beneficio!

Y con gran asombro de la baronesa el miserable avaro se metió el dinero en el bolsillo.

EUGENIO FOURRIER.

JABON BLANDO
Una libra 0'25 pesetas. — Una arroba, (10 K.), 5'25 pesetas.
Seda legía.—Servicio á domicilio.
Colmada LA PROVIDENCIA

De Barcelona

2 Octubre

—A las once de la mañana de ayer, se verificó en el Paraninfo de la Universidad el acto de apertura del curso académico de 1902-1903.

El discurso inaugural lo leyó el decano de la facultad de Derecho, Dr. don José M. Planas y Casals, desarrollando el tema «Evolución del socialismo contemporáneo». En su brillante estudio demuestra el docto catedrático que, debilitado en gran manera el socialismo científico por repetidos golpes, vino á introducir mayor confusión en sus filas el acto grandioso de nuestro Sumo Pontífice León XIII, al dirigir al mundo su voz augusta afrontando el problema obrero, señalando sus causas, indicando sus remedios y conjurando á los Estados y á los ciudadanos á que, agrupados en torno de la Iglesia é inspirados en sus doctrinas, la ayudasen á resolver cuestión de tan extrema importancia, señalando la justicia y la caridad como las dos grandes bases que han de inspirar las relaciones entre pobres y ricos, amos y trabajadores; y que el socialismo de hoy, al vagar todavía por las regiones de la utopía y al hacer creer al proletariado que está en condiciones de realizar desde el poder su demoleedor programa, impregnado aún del virus irreligioso y disolvente, que no transige ni parece que esté dispuesto á transigir con los principios cristianos, en vez de irlo elevando moral y materialmente, lo conducirá al anarquismo con todos sus horrores.

Una vez terminada la lectura del expresado discurso inaugural, el Ilmo. señor Rector declaró abierto el curso académico y dirigió á los asistentes al acto breves y sentidas frases, disculpando al propio tiempo á los escolares de la algarazara que habían promovido, por sus pocos años.

A las diez y cuarto empezó su última sesión el Congreso nacional de bomberos españoles, ocupando la presidencia el señor Falqués.

La ponencia dió lectura al dictamen del presupuesto de gastos ó ingresos de la Asociación de Bomberos españoles, que fué aprobado después de algunas observaciones.

En el mismo se consigna que el consejo ó comité central contará como ingresos las cuotas mensuales de los socios fundadores, de los protectores y además el cincuenta por ciento de las cuotas que satisfagan todos los socios.

Los comités ó juntas regionales dispondrán del cincuenta por ciento de las cuotas que satisfagan los socios adscritos á las mismas y además los extraordinarios que obtengan por donativos, festivales, funciones públicas, etc., etc.

Acordóse dividir la península en nueve regiones, que se delimitaron. Cada una de ellas contará con un comité ó junta dependiente de la central.

Aprobóse una proposición, interesando de los poderes públicos que de las juntas locales de teatros formen parte dos individuos del cuerpo de bomberos.

El presidente del comité central, señor Falqués, pronunció un sentidísimo discurso, dando por terminadas las sesiones del Congreso Nacional de Bomberos.

En su peroración tuvo el señor Falqués frases halagüeñas para los congresistas y sus representantes, y períodos muy sentidos en honor á los oscuros y beneméritos individuos del cuerpo de bomberos, todos de clase y condición humilde, oscuros hijos del trabajo que no vacilan en exponer sus vidas para salvar la hacienda y la existencia de sus semejantes.

Hizo notar que el cuerpo de bomberos no es un conjunto de asalariados que cumplen un oficio por un determinado jornal, sino un núcleo de ciudadanos altruistas, que tienen en más la misión de pertenecer al cuerpo que la misera retribución que se les asigna.

En la *Masia* se sirvió un *lunch* al batallón infantil.

Estaba compuesto de salsichón jamón al natural y en dulce, pavo trufado, mortadela, otros fiambres, frutas secas y cerveza á granel.

Reinó, como es natural, la mayor alegría y entusiasmo; las cantineras cuidaban con solitud de los individuos de las compañías y hubo sargento de la altura de un bastón que extrañaba que no se le diera tabaco. (1)

Para demostrar el acendrado amor que algunos vecinos tienen por la calle donde habitan cuéntase que un industrial de la calle de Mercaders, hoy convertida en pintoresca riera, no ha tenido el menor inconveniente en suspender sus tareas durante las actuales fiestas, y eso que el aludido vecino se dedica al transporte y traslado de

muebles por medio de conductoras ó carros de mudanza. El buen hombre, con tal de que luzca la calle de Mercaders, ha renunciado á todo beneficio mientras dure el período de fiestas.

Los de la calle de Brossoli también han hecho sacrificios importantes, con tal de que la calle donde viven aparezca estos días figurando entre las mejores adornadas.

Un vecino accedió gustoso, con tal que pudiera realizarse la completa y bonita ornamentación de su calle, á que le obstruyeran la puerta por la cual suele entrar en su habitual domicilio. Y es el caso que durante los festejos el inclito vecino se resigna buenamente á penetrar en su casa mediante una escala que al efecto se le facilitó.

3 Octubre

Anoche se verificó la retreta que estaba anunciada en el programa oficial de festejos.

A las ocho en punto se puso en marcha la comitiva por el orden siguiente:

Primer grupo.—1.º Batidores de Tetuán, con hachas batidores de Treviño en igual forma.

2.º grupo.—Banda de trompetas de Tetuán, bandas de trompetas de Treviño.

3.º grupo.—Batidores del 2.º de Montaña, batidores del 9.º Montado.

4.º grupo.—Trompetas del 1.º de Montaña, idem del 9.º Montado.

5.º grupo.—Gastadores de Navarra con hachas, gastadores de la Albuera con idem.

6.º grupo.—Banda de Navarra, idem de la Albuera.

7.º grupo.—Música de Navarra idem de Albuera.

8.º grupo.—Cuatro soldados montados de Tetuán, con hachas, al mando de un cabo.

9.º grupo.—Gastadores de Barcelona, Figueras y Alba de Tormes, con hachas.

10 grupo.—Banda de cornetas de los tres batallones.

11 grupo.—Música de los tres batallones, por antigüedad.

12 grupo.—Cuatro soldados de Treviño, con hachas, un sargento, un cabo y cuatro soldados.

Con estas fuerzas iban los abandonados de Albuera, primer teniente don Juan Rodríguez Amazolet; Navarra, don Luis Hom; Alba de Tormes, señor Martínez Ursti; Figueras, don Antonio Azpeitia; Barcelona, don Luis Murillo, y los del primer regimiento de Montaña, 9.º Montado, Treviño y Tetuán.

Del mando de la retreta estaba encargado el jefe de día.

En la Gran Vía de la izquierda, entre las calles de Tarragona y Llanas, anoche, á las nueve, se disparó el castillo de fuegos artificiales confeccionado por los cinco pirotécnicos que han tenido á su cargo los fuegos en los últimos festejos. Un gentío enorme llenaba la Gran Vía hasta la calle de Argel, viéndose gente subida en muchos árboles de los paseos laterales. Los fuegos fueron notables, sobresaliendo varias ruedas y bombas luminosas de grande efecto y el cuadro final.

Esta noche se verificará el simulacro de incendio en la casa Rosich, situada en la plaza de Cataluña.

Se ha acordado no anunciar la hora en que empezará el fuego, y que tanto los bomberos como el vecindario se enteren por los pitos de alarma que se tocarán como ordinariamente.

Entonces los bomberos empezarán á acudir desde sus respectivos cuartelillos, procediendo á las operaciones necesarias para la extinción del incendio.

Después de conseguirlo, los bomberos con todo el material correspondiente desfilarán por las Ramblas, dirigiéndose después á sus respectivos cuartelillos.

Emulsion-Nadal

ÚNICA QUE CONTIENE EL 80 %
de aceite ligado basico, glicofosforado é hipofosfito
Es la mejor y la más agradable

Estómago
y
Intestinos

Miles de curaciones justifican el éxito de las
TABLETAS DIGESTIVAS Morelló
para curar las Malas digestiones, Gastralgias, Gastritis, Acidosis, Dispepsias, Náuseas, Vómitos, etc.
Farmacia del autor Barcelona y principales

Agua de Burlada
Véase cuarta página.

DE LA CAPITAL

En la iglesia de San Francisco se celebró ayer con gran esplendor la fiesta dedicada á su titular.

A las diez de la mañana se cantó tercia y acto seguido se celebró la misa mayor en la que se cantó la gran partitura del maestro Gounod.

Ocupó el púlpito el elocuente orador sagrado don Rafael Ramis, quien con hermosos párrafos explicó las glorias del Santo.

El templo estaba adornado con sus mejores galas.

Durante todo el día dicho templo se vió concurridísimo.

Anteayer por la tarde se reunió en el despacho del señor Gobernador civil de esta provincia y bajo la presidencia de éste la Junta provincial de Instrucción pública asistiendo los señores Morey, Miralles, Rosselló, Font y Tous.

Después de aprobar el acta de la sesión anterior, se ocupó de las reformas que esta ordenada se lleven á cabo en las juntas locales y provinciales de instrucción pública, no tomando ningún acuerdo concreto, quedando en hacerlo en la reunión que celebrará dentro de algunos días.

El oficial de correos don Antonio Riera ha sido destinado á la central de correos de Ibiza.

Entre el pasaje que embarcó ayer á bordo del vapor correo de Alicante figuraban el abogado don Juan Font, el comerciante don José López y don Enrique Garrido.

El catedrático de este Instituto don José Sanchez Doblas nos ha obsequiado con un ejemplar de los elementos de *Psicología y Logica* que ha publicado dicho señor para los alumnos de segunda enseñanza.

Agradecemos el obsequio.

En los escaparates de la lencería de los señores Crespi y Chimenis, se halla expuesta la artística corbata, regaló don Juan Medina obtenida por el Orfeón Republicano Balear en el certamen de orfeones celebrado en Barcelona con motivo de las fiestas de la Merced.

Dicha corbata, que es de raso encarnado, con dedicatoria en letras bordadas de oro, ha sido admirada por muchos curiosos.

Há ahí la lista de los alumnos aprobados en ambos ejercicios en los últimos exámenes de grado de Bachiller, verificados en este Instituto general y técnico.

Don Juan Mestres Covas don Eduardo Carratalá Eguia, don Juan Marimón Barceló, don Marcos Gil Carbonell, don Bernardo Obrador Nadal, don José Ferrer Rotger, don Martín Vila Cerdó, don Bartolomé Simonet Cañellas, don Guillermo García Alemany, don Raimundo Montis Moragues, don Francisco Clar Sánchez, don Francisco Gumbau y Montaner, don Juan Font Vizmanos, don Jaime de Oleza y Guzmán de Villoria, don Antonio Gazá Oliver, don Salvador Galmés Sancho y don Antonio Llabrés y Sancho.

Les felicitamos.

Hace la friolera de siete meses que en medio de la calle de la Cadena se nota la falta de uno de los adoquines del piso, lo cual da lugar á continuas caídas, que podría evitar el Alcalde señor Rosselló y Gómez, ordenando la reposición de la piedra expresada.

El señor Gobernador civil de esta provincia ha publicado una circular encargando á los Alcaldes de los pueblos que se sirvan reorganizar inmediatamente las Juntas locales de primera enseñanza, remitiéndole inmediatamente propuesta de los padres y madres de familia que deben formar parte de aquellas.

Una vez efectuada la reorganización de dichas Juntas deberán darle pronto aviso, remitiéndole lista detallada del personal de las mismas Juntas.

Resultando vacantes cinco plazas de ayudante cuarto del servicio agronómico, dotadas con el sueldo anual de 1.500 pesetas, la Dirección de Agricultura hace saber que los peritos agrícolas que figuran en el escalafón de clases, aprobado en 22 de Mayo de 1894, y publicado en la *Gaceta de Madrid* de 10 de Junio siguiente, pueden solicitarlas en el plazo improrrogable de 20 días.

Por el ayudante de Marina del distrito de Alcudia c'ta, llama y emplace al individuo Antonio March Zanoquer, tripulante que fué del laúd apresado con tabaco de contrabando, de-

nominada «Veloz», para que dentro del plazo de 15 días se presente ante el Juez de Marina de aquel distrito al objeto de prestar declaración.

Durante el mes de Septiembre último se registraron en la villa de Artá, diez nacimientos y diecisiete defunciones, y en la de Lloseta, cuatro y seis respectivamente.

Cumpliendo con lo ordenado, el señor Alcalde de Lluçmayor ha remitido a este Gobierno de provincia el extracto de los acuerdos tomados por aquel Ayuntamiento durante los meses de Junio, Julio y Agosto últimos, y la cuenta trimestral de caja correspondiente al 3.º del actual año.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Son Servera, de haber detenido a una mujer que resulta ser la autora de haber maltratado de obra a un anciano, produciéndole varias contusiones en la cara.

—La del puesto de Porreras denunció al señor Alcalde de la misma a un individuo a quien sorprendió apacentándose ganados en propiedad ajena.

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación fecha 29 del actual, ha sido aprobado el presupuesto adicional formado por la Diputación Provincial para el ejercicio de 1902.

En la mañana de ayer ocurrió una riña entre dos sujetos en las afueras de la Puerta del Campo, resultando uno de los contendientes con una herida en la cabeza.

Intervino en la disputa un individuo de la guardia municipal, que puso fin a la reyerta.

El herido fué acompañado a la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde fué curado por el médico municipal de guardia señor Oliver.

El agresor fué conducido al depósito de Capuchinos.

El Veterinario de la plaza de Abastos señor Mayol decomisó ayer por la mañana a medio cerdo por no llevar la marca del Matadero municipal. La carne fué llevada al establecimiento de beneficencia de la Piedad.

Por la guardia municipal fueron ayer detenidos dos muchachos de unos diez años de edad presuntos autores de la sustracción de varios embutidos de una salchichera de la calle de San Miguel.

Ambos muchachos fueron encerrados en el depósito de Capuchinos.

A causa del mal cariz que presentaba el tiempo en la mañana de ayer, se vió algo desanimado el mercado de frutas, verduras y obra de ferreteria celebrado al igual de todos los sábados en la plaza de aquel nombre.

Anteanoche ocurrió un amago de incendio en una casa de la calle de Santanyi a consecuencia de haberse incendiado un quinqué.

Gracias a los pronto auxilios de varios vecinos no hubo que lamentar más daños que el susto consiguiente.

En la plaza de Abastos ocurrió en la mañana de ayer una reyerta entre dos sujetos, los cuales llegaron a las manos resultando uno de los contendientes con varios rasguños en la cara que le fueron curados en la casa de socorro por el médico municipal de guardia.

El agresor fué detenido por un agente de policia y conducido al depósito de capuchinos.

Un carro de transporte que en la mañana de ayer llevaba algunas bombonas de ácido sulfúrico por la calle de Palacio en uno de los movimientos se rompió una de aquellas, cuyo líquido se esparció por el suelo.

Los vecinos tiraron sobre el líquido algunos cántaros de agua a fin de evitar desgracias.

ACADEMIA PREPARATORIA

Por los ingenieros militares Don Miguel Demenge y Mir y Don Luis García Ruiz.

Informes: Pelaires, 58, segundo, de 8 a 11.

ACADEMIA DE CIENCIAS

A CARGO DE

DON JAIME AL ORDA Y SAMPOL

Licenciado en Ciencias Naturales

El 1.º de Octubre empezarán las clases para el repaso de las asignaturas de Ciencias del Bachillerato.

Para informes: Harina, 28, principal, de 8 a 11.

Exposición Gelabert

Acerca de la exposición de nuestro amigo, dice lo siguiente *La Publicidad*.

«Por tratarse de un forastero que viene a buscar en Barcelona la confirmación de sus espontáneas cualidades artísticas, hemos de hacer mención en primer lugar del joven pintor mallorquín señor Gelabert.

No es este artista un novato a quien hayamos de juzgar por sus promesas: la serie de cuadros que expone al público son obra ciertamente de un talento joven, pero ya bastante nutrido para transmitirnos imágenes completas que descubren su temperamento.

Trátase de un colorista de gran intuición, que busca en las grandes armonías de color de la naturaleza la síntesis de sus impresiones. No hemos de fijarnos en este ó en el otro cuadro; todos responden a esta subjetividad del autor.

Felicitemos a nuestro huésped por sus estimables primicias y animémosle a que siga favoreciéndonos con las valiosas muestras de su talento.»

Dice *La Reinavencens*: «En lo Saló Parés s'hi ha exposat una nombrosa colecció de quadros originals del jove pintor mallorquí en A. Gelabert.

Aquest artista demostra en sos treballs tenir notabilíssimes y poch comuns condicions de paisatgista.

Totas sas obras exposadas tenen caràcter marcadament impresionista, mes, ab tot s'hi nota en moltes una justesa d'expressió verament admirable y molta fermesa en lo dibuix y acert en la observació.

Manifesta'l señor Gelabert poch comuns condicions de colorista y indiscutiblem en tot sos treball s'hi destaca quelcom de genial que li fa augurar un brillant pervindre.

El *Diario de Barcelona* da cuenta en las siguientes líneas:

«El joven pintor de Mallorca A. Gelabert tiene expuesta en el Saló Parés una colección de diez y ocho impresiones de otros tantos puntos de vista de la pintoresca isla. Del examen de las referidas obras se saca la convicción de que Gelabert lleva en sí el germen de un colorista de buena cepa. El cuadro que ocupa la parte central representando un jardín con la vista de la ciudad en último término, tiene condiciones que demuestran en su autor lo que acabamos de manifestar. Se recomiendan también por varios conceptos, y muy especialmente por lo jugoso del colorido, las notas adquiridas por Gelabert, el naranjal, la marina con una niña pescando y un plafón de flores de un hermoso realismo.

En suma, se trata de la obra de un artista novel, a quien, si no le abandona la afición al estudio y al trabajo, podremos con el tiempo saludarle como una realidad, si hoy le aplaudimos como una lisonjera esperanza.»

La *Veu de Catalunya* da la reseña que sigue: «Es un de nou. Se diu Gelabert, es de Mallorca, y ha pintat una vintena d'estudis de paisatge, que ara té exposats a can Parés.

«Es tota la biografía que pot ferse del jove expositor, fins avuy desconegut, però destinat sens dubta a ferse rítil, perquè, a judicar pels quadros que'ns ensenya, té pera aixó prou temperament y prou personalitat.

Cert es que en algún estudi apareix com vagament influït per artistes que pintan o han pintat en la Illa. Daurada. Mirantho molt prim, molt prim, el deliciós paisatge d'Aufabia, evoca llunyans records de la manera de Joaquim Mir. Hi ha algún jardí, algún camí d'arbres que fan pensar a una mica ab els temas preferits d'altres pintors.

Peró, aquestos estudis son una excepció. En la major part dels quadros hi brilla una nota, además de potentia, original, reveladora d'un paisista que sent els aspectes de la naturalesa ab inédita emoció. El *Castell de Bellvé* es una marina personalíssima, tant pel tema escullit y la hora adoptada, com la coloració harmónica y vigorosa que hi ha esmersat el pintor. *Can Binimeis*, ab las sevas arbradas y branca floridas, ab els seus fondos d'aurats de sol, s'ofereix com una visió fantástica interpretada per un artista que igualment sab traduir la sansació justa del espectacle, que els motius ornamentals que aquell enclou.

Aquesta part decorativa que'es pot desentranar del escenari de la naturalesa, en Gelabert la sab veure y la sab fer sentir. Hi ha estudis en la actual exposició, com *Margalidas* y *roellas* que esclatan devant dels ulls con un apoteosis primaveral. Hi ha decorats, en camvi, dolsos y apacibles

com *Flor blaves*, ahon la vista reposa ab suavitat.

El pintor que consegueix sugerir aquestas sensacions y encisar els ulls ab aquestas ornamentalitats, pot anar lluny y 's recomana per sí sol.—*Casellas*.

Audiencia

Causa por homicidio

Con mayor concurrencia que anteayer, principalmente de paisanos del procesado, que seguían con mucho interés el curso de los debates, terminó ayer el juicio de la causa de que dimos cuenta.

El fiscal, señor Rosselló y Alemany, pidió un veredicto de culpabilidad para el procesado, Silvestre Bonet, apreciando, empero, como ya dijimos, las atenuantes de arrebató y obcecación, de ser menor el procesado de 18 años y de haber obrado en vindicación próxima de una ofensa grave.

La defensa, que ocupaba el señor Socías, demostró con serenas frases que el haber obrado en legítima defensa involucra la inocencia del procesado, resumiendo las pruebas y discursos el presidente señor don Pedro Villar, retirándose después el Jurado a dictar el veredicto, saliendo a dar lectura al poco rato a las preguntas de éste, cuyo sentido fué inculpatorio.

El procesado en libertad

Con dicho motivo fué absoluta la sentencia dictada por el Tribunal de Derecho, mandándose poner en libertad al procesado y declarando las costas de oficio.

Del Ejército

Real orden sobre caza

Leemos en el *Heraldo*.

La que anunciamos está ya próxima a salir a luz.

En ella se resuelven las consultas de varias autoridades militares sobre la aplicación del art. 29 de la ley de 16 de Mayo del año actual, por el que se concede a los capitanes generales la facultad de conceder licencias gratuitas de caza a los militares en activo, retirados con sueldo y condecorados con la cruz de San Fernando.

Según la referida disposición, se considerarán comprendidos en el artículo que se trata los generales, jefes, oficiales, clases é individuos de tropa, músicos mayores y maestros armeros, así como el personal de los cuerpos auxiliares del ejército a que se refiere el art. 5.º de la ley adicional a la constitutiva del ejército, y también los retirados con sueldos, incluso las clases é individuos de tropa que lo disfruten. Además, como previene la ley, los caballeros de la Orden de San Fernando que obtuvieron la condecoración mediante juicio contradictorio.

Las licencias serán, no sólo de caza, sino asimismo de armas para cazar.

Marina.—En el último número del *Boletín Oficial* del Ministerio de Marina figura para el ascenso a primer teniente de la escala de reserva, el segundo don José Moya Delgado.

En una relación de destinos que inserta el *Diario Oficial* de Marina publica las siguientes: sargentos segundos: don Baudilio Ferrer Coll, al regimiento segundo; don Juan Vidal Piña, al regimiento tercero; don Enrique Torres Ortega, al regimiento tercero, y don Antonio Seguí Gil al regimiento segundo.

Se ha concedido enganche definitivo a los artilleros de mar de primera José Casasnovas Camps, Francisco Matas Comas, Bernardo Coves Sastre, Sebastián Rubi Liadó, José Rey Camps, Miguel Fuster Valls, Juan Costa Martínez y José Casasnovas Piña.

De Instrucción Pública

Las clases nocturnas de adultos

Se ha dispuesto por Real orden que el importe de las consignaciones de material necesario para la dotación de las clases nocturnas de adultos en las escuelas de primera enseñanza se satisfaga con cargo al cap. 6.º, artículo 1.º del presupuesto vigente y con sujeción a las siguientes reglas:

1.º Se abonará a los maestros, con cargo al presupuesto de este ministerio y como dotación de material para las enseñanzas de las clases nocturnas de adultos, una cantidad igual a la que viniéren percibiendo de los Ayuntamientos para estas atenciones que, por tanto, no podrán exceder del importe de lo consignado a tal fin en los presupuestos municipales.

2.º El pago de estas atenciones se verificará por semestres y por medio de libramientos, que expedirá la Ordenación de pagos en virtud de las órdenes que al efecto le sean dirigidas por este ministerio.

3.º Para abonar estas dotaciones a los maestros será indispensable que conste en las secciones de Instrucción pública y Bellas Artes de las Juntas provinciales de Instrucción pública, y por informe del inspector de primera enseñanza de la provincia, que las clases de adultos se hallan establecidas en la escuela y vienen desempeñándose por el maestro.

Cuestiones municipales

Para el lunes próximo a las doce de la tarde, esta convocada la Comisión de Gobierno Interior para resolver varios expedientes de su competencia.

**

Durante la próxima semana, estará encargado del servicio de vigilancia de la plaza de Abastos, Matadero y demás puestos públicos de venta, don Jaime Font y Monteros.

**

Conforme hablamos anunciado se reunió ayer la Comisión de Obras, para expedientes de trámites.

Se ocupó también de la urbanización de la plaza de Weyler, acordando encargarse al señor Arquitecto municipal que forme el proyecto y presupuesto de dichas obras.

Ya que de proyectos y presupuestos se ocupa la Comisión, creemos oportuno llamarle la atención acerca de la necesidad de urbanizar la plaza de Quadrado, hoy en completo abandono.

**

El concejal don Antonio Planas estará encargado durante la primera semana del servicio de obras y empedrados.

**

En la mañana de ayer acudieron a la Casa Consistorial un centenar de vendedores de leche para protestar contra el acuerdo del Ayuntamiento, por el que se les priva de que puedan pasearse por las calles con los cántaros, obligándoles a establecerse en puntos fijos de la ciudad.

Es muy posible que el Ayuntamiento se ocupe del asunto en la sesión próxima.

Instituto GENERAL Y TÉCNICO

Magisterio

Primer año

Lengua castellana, primer curso, don José Sanchez Doblas, martes, jueves, y sábado a las ocho y media.

Geografía general de Europa, don Juan Llopis, lunes, martes y viernes a las once.

Aritmética, don Antonio Mestres, lunes, miércoles y viernes, a las doce.

Geometría, don Antonio Mestres, lunes miércoles y viernes, a las nueve y media.

Pedagogía, don Sebastián Font, martes, jueves y sábado, a las 11.

Religión, don Pedro Martí, martes, jueves y sábado a las 9 y 3 cuartos.

Caligrafía, primer curso, don Miguel Porcel, martes, jueves y sábado, a las 12.

Dibujo, 1.º don Ricardo Anckermann, lunes, miércoles y viernes, a las 3 y media.

Juegos corporales, don Adolfo Revuelta, diaria, a las 4 y media.

Segundo año

Castellano, 2.º curso, (Preceptiva) don Magin Verdagué, martes, jueves y sábados, a las 7 y 3 cuartos.

Geografía especial de España, don Juan Llopis, lunes, miércoles y viernes a las 9 y 3 cuartos.

Algebra y Trigonometría, don Benjamin del Riego, diaria, a las 11.

Historia Universal, don Juan Llopis, lunes, miércoles y viernes, a las 12.

Pedagogía, 2.º curso, don Sebastián Font, lunes, miércoles y viernes a las 8 y media.

Ética y rudimentos de Derechos, don Felio Morey, martes, jueves y sábado, a las 8 y medio.

Caligrafía, 2.º curso, don Miguel Porcel, martes, jueves y sábado, a las 12.

Dibujo, 2.º curso, don Ricardo Anckermann, lunes, miércoles y viernes a las 3 y media.

Ejercicios corporales, don Adolfo Revuelta, diaria, a las 4 y media.

Tercer año

Agricultura y Técnica Agrícola, don Pedro Estelrich, martes, jueves y sábado, a la 1.

Física, don Joaquín Botia, diaria, a las 9 y 3 cuartos.

Historia de España, don Juan Llopis, martes, jueves y sábado, a las 12.

Historia Natural, don José Fuset, diaria, a las 11.

Química aplicada, don Joaquín Botia, lunes, miércoles y viernes, a las 8 y media.

Pedagogía, tercer curso, don Sebastián Font, martes, jueves y sábados, a las 8 y media.

Psicología é Higiene, don José Fuset, lunes, miércoles y viernes, a las 12.

Derecho y Legislación escolar, don Miguel Porcel, lunes, miércoles y viernes, a las 2 de la tarde.

Caligrafía, tercer curso, don Miguel Porcel, lunes, miércoles y viernes, a las 5 de la tarde.

Prácticas de Escuela, don Miguel Porcel, diaria, en el local de la Escuela Graduada.

Comercio

Primer año

Castellano 1.º, don José Sanchez Doblas, martes, jueves y sábado, a las 8 y media.

Aritmética, don Antonio Mestres, lunes, miércoles y viernes, a las 12.

Geometría, don Antonio Mestres, lunes, miércoles y viernes, a las 9 y 3 cuartos.

Historia de España y Universal, don Juan Llopis, martes, jueves y sábado, a la 1 de la tarde.

Caligrafía, don Miguel Porcel, diaria, a las 5 de la tarde.

Segundo año

Gramática, 2.º, don Magin Verdagué, martes, jueves y sábado, a las 9 y 3 cuartos.

Francés, don Miguel Oliver, lunes, miércoles y viernes, a las 8 y media.

Aritmética mercantil, don Carlos Pellico, lunes, miércoles y viernes, a las 9 y 3 cuartos.

Geografía Estadística y Económica, (no se ha indicado aún el profesor), lunes, miércoles y viernes, a las 11.

Rudimentos de Derecho, don Felio Morey, martes, jueves y sábado, a las 8 y media.

Economía política (no se ha designado todavía el profesor), martes, jueves y sábado a las 11.

Tercer año

Teneduría de libros, don Carlos Pellico, diaria a las 11.

Geografía Estadística, Económica y Universal, (no está designado todavía el profesor) lunes, miércoles y viernes, a las 8 y media.

Elementos de Derecho Mercantil (No se ha designado todavía el profesor), martes, jueves y sábado, a las 9 y 3 cuartos.

Francés, don Miguel Oliver, lunes, miércoles y viernes, a las 8 y media.

Inglés, (no se ha designado todavía el profesor), lunes, miércoles y viernes, a las 12.

**

Mañana publicaremos los cuadros correspondientes a los estudios de Agricultura y de Náutica.

Notas del Mar

Desde el miércoles próximo el vapor *Isla de Menorca* prestará el servicio de correo entre el puerto de Barcelona, Alcudia, Ciudadela y Mahón y viceversa, y el *Nuevo Mahónés* el de Barcelona, Mahón y Palma y viceversa.

—El lunes próximo se verificará en esta Comandancia de Marina, el reconocimiento de padres que alegan motivos para la exención del servicio a sus hijos.

Por esta Comandancia de Marina, se ha impuesto una multa de diez pesetas al patron del faucho *San Jaime* por desobediencia a la citada autoridad de Marina.

—Ayer por la mañana se celebró en la comandancia de Marina el examen para cabo de mar de 2.º del marinero de 3.º Francisco Salas Valero.

El tribunal estuvo formado por el teniente de navío don Francisco Pau y un contramaestre de la Armada.

—El lunes próximo a bordo del cañonero *Vicent Yañez Pinzón* se verificarán exámenes para cabos de mar de primera y de segunda.

—Se ha concedido dispensa de edad para tomar parte en las oposiciones de delineadores constructores de cartas a don Miguel Peña Gelabert.

—Procedentes de Huelva y Barcelona, llegaron ayer a este puerto los bergantines goletas *Beatriz* y *Cortés* y la goleta *Maria*, con cargamento de granos.

Reunión

de la Liga de propietarios

Pidiendo un cable

En el lugar que ocupa la Cámara de Comercio se reunió anoche la Liga de propietarios del ensanche con objeto de discutir la conveniencia de adherirse a los acuerdos de la Cámara de Comercio y Ayuntamiento, de pedir al Gobierno que con toda urgencia

CEREVISINA FITA

Levadura de cerveza empleada por la «Academia y Laboratorio de Ciencias médicas» y en los hospitales de Barcelona para curar la VIRUELA, FORUNCULOSIS SARAMPION, ERISIPELA, ESCARLATINA, ETC. Depósito: Centro Farmacéutico y J. Valenzuela.

estudie la forma de instalar un nuevo cable telegráfico que puede suplir las deficiencias del actual y ofrecer un buen servicio á Mallorca.

La expresada Liga, por unanimidad y después de brevísimas discusiones acordó adherirse al acuerdo de las citadas corporaciones y trabajar con eficacia, hasta que se vean colmadas las aspiraciones de todos los mallorquines.

Es muy posible que más adelante eleve también la Liga una razonada exposición al Gobierno, encaminada al objeto indicado.

Este asunto, al parecer, no sólo ha sido tomado con interés por las corporaciones más arriba indicadas sino que personas influyentes en la política local, lo han recomendado ya á Madrid, á nuestros representantes en Cortes en el sentido de que no dejasen hasta que se deje acordada ó por lo menos, por buen camino la realización de esta importante mejora.

Nos congratulamos de la buena marcha que al parecer va tomando este asunto y por nuestra parte ofrecemos desde luego nuestro apoyo.

Licencias absolutas

Por creerlo de interés, publicamos á continuación, los nombres de los individuos cuyas licencias absolutas se hallan ó disposición de los interesados en el negociado de Reemplazo de este Ayuntamiento.

Don José Balle Brunet, don Mateo Frau Planas, don Miguel Grau Xamena, don Antonio Munar Vich, don José Mulet Expósito, don José Martorell Ramón, don Ramón Orell Monserrat, don Gaspar Pujol Beroa, don Gabriel Palmer Pons, don Guillermo Palmer Grau

Don Luis Sureda Mesquida, don Guillermo Salóm Comas, don Bernardo Llabrés Rigo, don Onofre Juan Catalá, don Miguel Amengual Soler, don Juan Vicens Palmer, don José Hiran-da Palmer.

Don José Artigues Más, don Tomás Ayala Expósito, don Antonio Bisbal Moyá, don Jorge Berga Flexas, don Bartolomé Bosch Juaneda, don Juan Bujosa Borrás.

Don Sebastián Bibiloni Guillot, don Luis Costa Ferrer, don Gabriel Covas Janer, don Miguel Cardona Torres, don Antonio Cifre Alberti, don Isidro Canals Roca, don Jorge Carbonell Cañellas.

Don José Esteve Moragues, don Ger-vacio Ferrer Serrano, don Pedro Fuster Miró, don José Forteza Segura, don Pedro Ferrá Esbarrach, don Juan Forteza Ferrer, don Cristóbal Grau García, don Juan Guasp Torres, don Antonio García Bover, don Jaime Gallego O'Donell, don Andrés Guardiola Homar, don Miguel Juan Pizá, don Francisco Juan Costa, don Miguel Moll Alemany.

Don Bernardo Moya Palmer, don Lorenzo Moya Gamundí, don Pedro Oliver Buadas, don José Pascual Ortiz Castell, don Juan Palmer Marroig, don Gabriel Pou Mairata, don Pedro Pujol Cañellas, don Antonio Palou Palmer, don Antonio Porcel Enseñat, don Mateo Ferrer Vega, don Rafael Rodríguez Mas, don Sebastián Rigo Rigo.

Don Vicente Riera Jaume, don Bartolomé Ribas Sastre, don Gaspar Rullan Sanchez, don José Rotger Gelabert, don Rafael Roca Bosch, don Miguel Sansó Llull, don Gabriel Sabater León, don Jaime Sureda Pons, don Enrique Sorá Horrach, don Juan Torres Cardona, don Jaime Triay Pal-liser.

Don Manuel Ugaldó Borroso, don Bartolomé Vaquer Nadal, don Jaime Verger Oliver, don Miguel Vidal Alemany, don José Valis Aguiló, don Jan Valent Palerm, don José Vila Gelabert, don Juan Vives Pizurni, don Bernardo Matas Rosselló, don Antonio Berga Riera, don Bartolomé Ripoll Amengual.

Don Antonio Aguiló Fuster, don José Fausto Pomar Forteza, don Pedro Pecy Arbós, don Pablo Falonci, Villalonga, don Melchor Bauzá Alemany y don Juan Vidal Lopez.

«Petróleo Sansón, Tintura Sansón, Antiséptico Sansón», productos únicos para la conservación y regeneración del cabello y barba.

BILLAR

Se vende uno en muy buen estado. Informarán en el «Café de Ferrá», paseo del Borne.

Huelga de curtidores

Continúa en el mismo estado la huelga de curtidores de la fábrica que el señor Gil posee en las afueras de la puerta del campo.

Ayer acudieron los obreros á la fábrica, recogiendo sus ropas y demás efectos, reinando completo orden.

Con objeto de poder dar algunos detalles acerca de las causas que han motivado dicha huelga, visitamos anoche al señor Gil quien nos manifestó lo siguiente:

«El miércoles por la mañana apenas había abierto las puertas de esta tienda, cuando se presentaron dos obreros exigiéndome que firmara un documento por el que me obligaba á no despedir á ningún obrero de los que trabajaban en mi fábrica sin un motivo justificado y que en caso de que el trabajo escasease debía repartirlo entre todos.

Me pareció tan enorme la petición que de momento no supe que contestarles, suplicándoles que me dejasen algún tiempo para poder estudiarlo con detención, á lo que se negaron, con testándome que los obreros no empezaban el trabajo sin que antes hubiese firmado el referido documento.

En su vista me trasladé á la fábrica y allí sostuve una nueva conferencia con tres obreros los que ratificaron lo dicho por sus compañeros; insistí de nuevo en que me dieran algunos días para estudiar el contenido del documento y poderlo consultar con los demás patronos del gremio á lo que se negaron quedando que por la noche vendrían á mi casa con el Presidente.

Llegó la noche y no se presentaron lo cual me extrañó, sabiendo á la mañana siguiente que la Sociedad de obreros había acordado no entenderse más conmigo, toda vez que yo me había negado á aceptar las condiciones por ellos propuestas.

Solicité una nueva entrevista con varios operarios en la que tampoco llegamos á un acuerdo, negándose además á entregarme las bases que me habían presentado el día anterior, permitiéndome tan solo que tomara una copia.

Al día siguiente fui convocado por el señor Gobernador á una entrevista á la que asistí y en la que tampoco pudimos llegar á un acuerdo.

Debo advertirle que desde el día 3 de Agosto último en que recibimos una circular de los obreros, exigiéndonos un aumento de jornal, al que accedimos previo arreglo por ambas partes, nos reunimos los maestros del gremio, formando una Junta, de la que se nombraron tres individuos, para que se entendieran con los obreros como así se hizo.

En vista pues de lo ocurrido ahora acudí á dicha Junta la que aprobó mi conducta por entender que los obreros debían acudir á la misma y no individualmente al patrono.

De modo, añadió, que me interesa haga constar, que mi negativa no significa desaire alguno á los obreros ni á la sociedad por ellos constituida, sino cumplir con un acuerdo tomado por la Junta de patronos.

Además ayer tarde se reunieron los patronos quienes después de estudiar el asunto acordaron antes de ir al cierre general de sus fábricas, despedir cada patrono un veinte por ciento de sus obreros y que el señor Gil coloque un anuncio en su fábrica de que admitirá á los obreros y aprendices que se presenten en las mismas condiciones que trabajan en las demás tenerías.»

Este es el estado actual de la huelga tal como nos lo explicó el señor Gil.

Sabemos también que anoche se reunieron los obreros no tomando ningún acuerdo definitivo, quedando empero en reunirse de nuevo esta noche para acordar la conducta que deben seguir en adelante.

Cultos

Para hoy

Jubilao de Cuarenta Horas. Terminan en Santa Magdalena. A las seis y media exposición del Santísimo á las diez misa cantada y al anochecer rosario, meditación, estación y la reserva.

En Santa Catalina de Sena empiezan cuarenta horas á la Virgen del Rosario, la exposición será á las seis de la mañana, enseguida rosario y á las siete y media comunión general; á las diez misa mayor con música y sermón, que será el orador don Bernardo Matas. A las cuatro de la tarde so-

lemne procesión, que recorrerá varias calles de esta capital rezando en ella el Santo Rosario; al anochecer le. novena y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral con motivo de celebrarse la fiesta del Rosario á la misa mayor predicará el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo.

En San Nicolás fiesta á Nuestra Señora del Rosario; á las diez se cantarán las horas y la misa mayor, en la que predicará don Mateo Rubi economo de dicha iglesia.

En el Socorro á las siete y media misa de comunión general para los Asociados á Guardia de Honor, con plática.

En San Jerónimo fiesta á la Virgen del Rosario con misa cantada, á las diez misa mayor en la que predicará el padre Bernardo Martorell de San Felipe Neri. Por la tarde ejercicio del Corazón de Jesús.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Piedad, en Santa Eulalia

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES	
Fomento Agrícola	106 00
Crédito Balear	96 00
Salinera Española	167 00
Obligaciones al 6 por 100	000 00
Obligaciones al 5 por 100	000 00
Bonos Municipales	40 00
Islañas	54 00
Ferro carriles de Mallorca	45 00
Alumbrado por Gas	70 00
La Económica	17 50
VALORES PUBLICOS	
Madrid 3	
4 p. 3 interior	73 20
4 p. 3 amortizable	94 20
Banco de España	477 00
Tabacos	403 00
Francos	33 50
Barcelona 2	
4 p. 3 interior perpétuo	73 48
Orenses	32 20
Nortes	57 15
Alicantes	91 85
Francos	33 90

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Un nuevo ministro.-Los silvelistas.

Madrid 3 á las 22'45

Insistese en que antes del cambio político de la situación será ministro el señor Santa María.

Es muy probable que el lunes reuna el señor Silvela á los conspícuos del partido conservador.

Interpelación de los prelados -Lo que se discutirá en las Cortes.

Madrid 3 á las 22'45

Los prelados continúan las gestiones para preparar su interpe-lación religiosa á la que desean intervengan las oposiciones.

Se cree que los incidentes surgidos durante el viaje regio serán los primeros asuntos que se discutirán en las Cortes.

Movimiento de tropas

Madrid 3 á las 22'45

Han marchado á Logroño varios batallones de ingenieros con objeto de asistir al centenario de la creación de dicho cuerpo.

San Sebastián.—La guarnición efectuará paseos militares por los pueblos inmediatos los días 7 y 8 del corriente.

Manifestación.-Zola y sus hijos.

Madrid 3 á las 22'50

Murcia.—Se han repartido convocatorias de los huertanos para la manifestación que han de celebrar el próximo domingo.

Créese que será imponente. París.—Zola deja dos legados á sus hijos naturales.

La policía está prevenida para evitar posibles desórdenes que ocurrieran en el entierro.

De política

Madrid 4 á las 2'25

Hablase de la próxima reunión que ha convocado el general López Domínguez.

Se hacen muchos calendarios políticos.

No se cree posible una crisis parcial.

Regreso de la Corte

Madrid 4 á las 2'25

Se cree que la Corte regresará á Madrid á mediados de la próxima semana.

Cuando llegue, el señor Sagasta presentará á la firma regia el decreto de convocatoria de las Cámaras y el programa del gobierno.

El entierro de Zola.-Huelga

Madrid 4 á las 2'25

Se cree será imponente el entierro de Zola. La participación del gobierno en los funerales es un golpe tremendo contra los nacionalistas.

La huelga de mineros se extiende por todo el norte de Francia. Se temen disturbios.

Protesta.-Salida

Madrid 4 á las 2'25

Paris.—El alcalde de Gesas ha protestado de la presencia de la gendarmería, mandada allí con motivo de la huelga de mineros. Próximamente saldrán de la Haya para el Transvaal, los generales boers.

Buques de guerra en Vigo

Madrid 4 á las 2'25

Vigo.—Han llegado los cruceros *Vitoria* y *María de Molina*, para efectuar prácticas de cañon y para vigilar la pesca en estas costas y evitar rozamientos.

La pesca es abundantísima. Reina tranquilidad entre los pescadores.

Censuras

Madrid 2 á las 2'25

El Ferrol.—Se censura grandemente la venta de los maneros de los arsenales, que son indispensables para multiples servicios, que para atenderlos después se invertirá mayor suma que la tomada, para adquirir otros.

Un artículo de Rochefort.-La guardia civil en Francia.

Madrid 4 á las 10'15

Paris.—Rochefort ha publicado un artículo en el que cree posible que en el entierro del novelista Zola fuera el motivo para que se desencadene la guerra civil.

Si Dreyffus y los traidores van al cementerio, dudamos que salgan.

Banquete á Auñón

Madrid 4 á las 10'15

Cádiz.—Ha marchado el general Auñón.

En Moron los liberales han cebrado un banquete. El señor Auñón declaró que S. M. el Rey sabe sus deberes y los cumplirá invitando á los Alfonsos.

Explosión de una caldera

Madrid 4 á las 10'15

San Sebastián.—En una fábrica de jabones del barrio de Laste ha hecho explosión una caldera que ha lanzado el tejado á docientos metros.

La ausencia de los obreros evitó que ocurrieran desgracias.

Plazo para la redención á metalico

Madrid 4 á las 10'30

La Gaceta publica una R. O. prorrogando hasta 15 de Octubre el plazo para la redención á metalico de los mozos del reemplazo de 1902 y una parte del cupo de 1901.

Mencheta

CAFÉ DE BERNARDO VILA

(Antes Sanchez).-P. de Acite

Programa para esta noche:

1.º Coro de repatriados. -2.º «La Viejeita». -3.º Preludio de «El Anillo de hierro». -4.º -2.º Duo de «La Revoltosa». -5.º Pout-purri de «La Balada de la Luz». -6.º Wals «Ecos de España».

Madrugada

TELEGRAMAS Conferencia

Madrid 4 á las 17'25

Washington.—Mr. Rosselvelt convocó á una conferencia á los huelguistas mineros y á los propietarios, exhortándoles para que vayan á una avenencia.

Ambas partes se mostraron intransigentes, rompiendo de nuevo las negociaciones.

Llegada.-Enfermo

Madrid 4 á las 17'40

Han llegado los señores Silvela y Canalejas.

El señor Conde de Románones ha tenido que guardar cama llegado la fiebre á cuarenta grados.

En el Ministerio de la Gobernación se han recibido numerosos telegramas interesándose por la salud del ministro.

Extrañeza

Madrid 4 á las 18'30

El señor Suárez Inclán se ha mostrado extrañadísimo de un suelto publicado por *La Correspondencia* en el que le conceptua poco menos que dimitido.

Al ser interrogado por un periodista ha dicho: «ni me voy ni quieren que me vaya.»

Firma

Madrid 4 á las 17'45

San Sebastián.—S. M. el Rey ha firmado las Reales ordenes concediendo la cruz blanca del mérito militar á los brigadieres señores Fatino, Porta, Cologan, Lasso, Posa, González, Lacasa, Gaitia y Pocal.

Igualmente ha firmado el nombramiento de vocal de la Junta Consultiva de guerra á favor del señor Díaz Coballos y el de jefe de brigada del cuerpo de infantería de Cádiz á favor del señor Lopez de Haro.

Noticia confirmada.-Otras noticias.

Madrid 4 á las 19

Paris.—Se ha confirmado el acuerdo de que Mr. Dreyfus no asistirá al entierro del insigne novelista Zola.

Le Goulais habla de ciertas noticias graves que se han recibido de los departamentos del Norte.

El Prefecto de Calais ha pedido tropas para mantener el orden.

Mr. Combes insistirá en que se active la votación de las leyes reduciendo el servicio á dos años.

Mencheta

Espectáculos

Teatro de Mar y Tierra

Función para hoy.—El señor Feudal.—Las tentaciones de San Antonio.

A las 8 en punto.

Palcos sin entrada, 2 pesetas.—Sillas de Patio con entrada, 0'35 id.—Delanteras de galería con entrada, 0'35 id.—Entrada general, 0'25 id.

GRAN CAFÉ LIRICO

Programa para esta noche.

1.º Sinfonía «Campanone». -2.º Preludio de «Carmen». -3.º Fantasía de «Tosca». -4.º Coro de la seducción de «La Czarina». -5.º Raconto de «La Bohème». -6.º Wals «La Fauvette du Temple».

CAFÉ MAHONÉS

Programa para esta noche:

1.º Sinfonía de «María Henriette». -2.º Mazurka de los paraguayos. -3.º Duo de los patos y mazurka de «La Marcha de Cádiz». -4.º Preludio de «Cavalleria Rusticana», (éxito), (á petición). -5.º Aria y coro de «La Viejeita». -6.º Wals «Las flores».

NOVEDADES EN TRAJES PARA GABALLERO Almacenes Montaner, Sindicato, 2 á 10, y Milagro, de 1 á 11.

Tip. Lit. de Amengual y Muntaner